



“讲好理想信念的故事”

新华社记者 郭敬丹 吴振东

2020年6月,复旦大学《共产党宣言》展示馆党员志愿服务队全体队员给习近平总书记写信,汇报参加志愿讲解服务的经历和体会。习近平总书记当月回信勉励他们继续讲好关于理想信念的故事,并对全国广大党员特别是青年党员提出殷切期望。近日,新华社记者走访了曾经参与信件写作的队员纪明岑,听他讲述写信细节和受到总书记勉励后的行动——

2018年5月,马克思诞辰200周年前夕,学校修缮了老校长陈望

道先生的旧居,以“信仰之源”为主题打造了《共产党宣言》展示馆,同时成立以青年师生党员为主体的“星火”党员志愿服务队,我很荣幸地成为服务队的一员。

2020年是陈望道翻译的《共产党宣言》首个中文全译本出版100周年。在这个特殊的年份里,我们的每一次讲解,都是和建党先驱的一次跨时空对话,更深刻感受到真理味道之甜。随着中国共产党99岁生日临近,一种炽热的情感在我们心中升腾。

2021年11月29日,习近平总书记参观《复兴之路》展览时,生动讲述“真理的味道”的故事——“一天,一个小伙子在家里奋笔疾书,妈妈在外面喊着说:‘你吃粽子要加红糖水,吃了吗?’他说:‘吃了,甜极了。’结果老太太进门一看,这个小伙子埋头写字,嘴上全是黑墨水。”指着陈列柜中的《共产党宣言》中文译本,总书记说:“这人是谁呢?就是陈望道,就是写这本书。”

(下转第二版)

保稳提质 蓄力前行

——2022年中国经济年中观察之外贸篇

详见五版

携手应对挑战 共赴美好未来

第九届中国—中亚合作论坛开幕

沈跃跃出席开幕式并发表主旨讲话 张国清致欢迎辞 李乐成主持

本报讯 记者杨忠厚报道 7月13日,第九届中国—中亚合作论坛开幕式,以视频方式在北京、沈阳、大连同步举行。本届论坛以“团结合作,互利共赢,携手应对挑战,共赴美好未来”为主题,共谋合作与发展。全国人大常委会副委员长、全国妇联主席、上海合作组织睦邻友好合作委员会主席沈跃跃出席开幕式并发表主旨讲话。吉尔吉斯斯坦议长马梅托夫、土库曼斯坦国民会议主席马梅多娃分别视频致辞。省委书记、省人大常委会主任张国清致欢迎辞。省委副书记、省长李乐成主持开幕式。

沈跃跃表示,今年初,中国和五国元首成功举行建交30周年视频峰会,引领中国同中亚国家关系步入新时代。习近平主席阐述的相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢四项原则是我们友好合作、行稳致远的力量源泉和根本指引。今年将召开中国共产党第二十次全国代表大会,为中国同中亚国家友好合作提供新机遇。我们要落实好元首共识,深化互利合作,筑牢安全屏障,夯实民意基础,共创中国同中亚国家关系更加美好的明天,构建更加紧密的中国—中亚命运共同体。

张国清对参加论坛的嘉宾表示欢迎。他说,中亚是“一带一路”的首倡之地。辽宁将深度融入共建“一带一路”,同中亚国家各界朋友一道,增进友好往来,拓展合作领



图为第九届中国—中亚合作论坛开幕式现场。

本报记者 徐丹伟 万重 摄

域,加强互联互通,推动优势互补,深化数字经济合作,共同开创互利共赢的美好未来。

哈萨克斯坦驻华大使努雷舍夫、塔吉克斯坦驻华大使萨义德佐达、乌兹别克斯坦驻华大使阿尔济耶夫、上海合作组织秘书长张明分别致辞。

中国—中亚合作论坛是中国与中亚国家间机制化交流的国家级合作平台,自2012年以来已成功举办八届。第九届中国—中亚合作论坛由上海合作组织睦邻友好合作委员会和辽宁省人民政府主办,其间还围绕妇女发展、农业合作、教育合作和数字经济合作举办了分论坛。

外交部、全国妇联、上海合作组织睦邻友好合作委员会、辽宁省及大连市相关领导出席开幕式。中亚五国驻华使馆官员、上海合作组织代表、中国和中亚国家相关地方政府代表、经济界人士、友好组织代表、专家学者、高校师生等通过线上线下形式参加。

本报 记者史冬柏报道 7月13日,以“凝聚女性力量,共创中国中亚美好未来”为主题的纪念中国同中亚五国建交30周年妇女发展论坛,以视频方式在北京、沈阳、大连同步举行。全国人大常委会副委员长、全国妇联主席、上海合作组织睦邻友好合作委员会主席沈跃跃出席论坛并致辞。乌兹别克斯坦最高会议参议院主席纳尔巴耶娃视频致辞。省委书记、省人大常委会主任张国清出席论坛。省委副书记、省长李乐成致欢迎辞。全国妇联副主席、书记处第一书记、国务院妇女儿童工作委员会副主任黄晓薇主持论坛。

沈跃跃指出,30年来,中国同中亚五国始终相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢,是值得信任和倚重的好邻居、好伙伴、好朋友、好兄弟。今年1月,国家主席习近平主持召开中国同中亚五国建交30周年视频峰会,为共同谱写中国同中亚国家关系更加美好的明天指明了方向。妇女交流是中国和中亚人民友谊的重要组成部分。30年来,中国同中亚五国妇女相互支持,深化合作,为促进中国同中亚国家关系发展、促进地区发展稳定贡献了“半边天”力量。我们要认真落实习近平主席和各国元首达成的共识,积极践行共同、综合、合作、可持续的新安全观,共同筑牢地区安全防护网,让每个妇女和儿童都沐浴在幸福安宁的阳光里;要持续推进妇女领域交流合作,多措并举帮助妇女消除疫情影响,参与创新创业,促进妇女全面发展,让每一位妇女都有人生出彩和梦想成真的机会;要赓续传统友谊,大力弘扬丝路精神,携手共建“一带一路”,让发展成果更多更公平地惠及包括妇女儿童在内的各国人民,为打造更加紧密的中国—中亚命运共同体作出新的贡献。

李乐成指出,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们全力以赴推进辽宁全面振兴全方位振兴,全省妇女合法权益得到有效保障,妇女发展和妇女事业取得长足进步。在新的征程上,我们要与中亚五国在尊重和保障妇女合法权益方面互学互鉴,不断提高妇女社会地位;在更好发挥妇女“半边天”作用上加强交流,进一步优化妇女发展环境,为女性施展才智提供更为广阔的舞台;以更加开放的姿态共同推动妇女间友好交往,支持鼓励女性在教育、医疗、科技等方面加强合作,以人文交流为引领,织就增进互信、携手发展的情感纽带,促进妇女事业高质量发展。

论坛系第九届中国—中亚合作论坛框架下的重要活动。哈萨克斯坦总统办公厅副主任、总统直属国家妇女和家庭人口政策委员会主席巴拉耶娃,吉尔吉斯斯坦妇女大会主席阿克巴吉舍娃,塔吉克斯坦妇女和家庭事务委员会主席库尔邦佐达,土库曼斯坦妇女联盟主席杜尔德耶娃,吉尔吉斯共和国驻华大使巴克特古洛娃,上合组织秘书长张明以及来自中国和中亚五国科技创新和健康领域的杰出女性代表等分别通过线上线下形式发言。

外交部、全国妇联、上海合作组织睦邻友好合作委员会、辽宁省及大连市相关领导出席论坛。

纪念中国同中亚五国建交三十周年妇女发展论坛举行

沈跃跃出席并致辞 张国清出席 李乐成致欢迎辞 黄晓薇主持

第九届中国—中亚合作论坛成果丰硕

本报 记者徐铁英报道 7月13日,第九届中国—中亚合作论坛圆满落幕。本届论坛以视频方式在北京、沈阳、大连同步举行,中国与中亚五国政府、教育、工商业等领域嘉宾齐聚“云端”,围绕妇女事业、农业国际化、教育、数字经济等领域合作主题展开探讨,交流内涵丰富,取得丰硕成果。

年初,习近平主席同中亚五国元首举行视频峰会,共同庆祝中国同中亚五国建交30周年。各国元首商定以双方建交30周年为新起点,合力打造中国—中亚命运共同体,开启相互关系新时代。本届中国—中亚合作论坛的成功举办,体现了中国和中亚各国人民团结协作、命运与共,携手落实领导人共识,造福本地区人民的坚定信心和务实行动。

在第九届中国—中亚合作论坛闭幕式上,上海合作组织睦邻友好合作

委员会副主席崔丽通报了本届论坛成果。纪念中国同中亚五国建交30周年妇女发展论坛,聚焦各方在妇女减贫、教育、就业等领域发展成就,商定加强政策协调和务实合作,共同推动妇女事业发展;农业合作分论坛关注粮食安全重大主题,围绕农业技术交流合作、农产品贸易、保障供应链等议题深入探讨,惠及各国乡村发展振兴和民生建设;数字经济分论坛推介项目对接,促进产业合作和人才培养;教育合作分论坛促成各方高校达成教育合作协议,推动本地区人才交流,面向未来培养高素质人才。

闭幕式上还发布了《第九届中国—中亚合作论坛(大连)倡议》。外交部、全国妇联、上海合作组织睦邻友好合作委员会、中亚五国驻华使节、上海合作组织秘书长、辽宁省及大连市相关领导分别在北京、沈阳、大连共同出席闭幕式。

“动车医生”王效宇——炼就“火眼金睛”为列车“把脉开方”

本报记者 赵婷婷

奋斗者正青春

夜幕降临,夏风轻拂,一辆动车组列车缓缓驶入沈阳动车所检修库。从白天的“高速飞驰”模式切换到“缓慢行驶”模式,跑“累”了的列车即将进行全面“体检”。

“就像汽车需要按时保养一样,动车组列车在行驶一段时间或里程后,也要进行例行检修。”王效宇是中国铁路沈阳局集团有限公司沈阳动车段沈阳动车所副工长,为动车组“把脉开方”是他的日常工作。虽然身为90后,但他任团队里是个实打实的“老师傅”。“人行10年,天天围着列车转,任何小毛病都逃不过他的眼睛。”同事这样评价他。

精湛技术的背后,是王效宇无数个日夜的刻苦钻研。

2016年冬天,一辆动车组列车出现个别门打不开故障。“故障偶发,没有规律,只能逐项验证。”为了尽快解决故障,王效宇白天跟车实时观测,夜里驻守不断调试,累了就倚着车门解乏,困了就坐在椅子上打个盹儿。经过一个多月的摸索,“病根儿”终于被他找到了。

“不达目标不罢休。”这是王效宇多年来的工作习惯。2014年,他作为单位技术能手参加国铁集团动车组机械师职业技能竞赛,但由于自身经验少、心态欠佳,没能取得好成绩。“这次失利让我看到了差距。”王效宇说。回来之后,他一边“啃”书本,一边练实操,力争把遇到的每一个故障都研究透。(下转第六版)

张国清李乐成会见中国移动通信集团董事长杨杰

本报 记者杨忠厚报道 7月13日,省委书记、省人大常委会主任张国清,省委副书记、省长李乐成在沈阳会见了中国移动通信集团有限公司董事长、党组书记杨杰一行。

张国清、李乐成代表省委、省政府,感谢中国移动对数字辽宁、智造强省建设给予的支持。张国清说,

辽宁工业门类齐全、产业基础雄厚,拥有丰富的产业数字化的场景资源和数字产业化的数据资源,发展数字经济优势突出。我们深入贯彻习近平总书记关于东北、辽宁振兴发展的重要讲话和指示精神,把维护国家“五大安全”、做好结构调整三篇大文章等重要要求落实到具体项

目上,注重在数据资源、应用场景和社会治理需求与信息技术企业间进行“撮合”,推进产业数字赋能,提升社会治理数字化水平。希望中国移动深度参与到数字辽宁、智造强省建设中,双方在数字基础设施建设,加快产业数字化、数字产业化,打造创新平台、集聚创新力量等方面进

一步深化合作,共同建设一批有代表性的示范性项目。

杨杰表示,辽宁发展数字经济大有可为,中国移动将在数字基础设施建设、工业互联网科技创新和5G等信息技术应用方面加深与辽宁合作,积极参与数字辽宁、智造强省建设。省领导张成中、高涛参加会见。

前赴后继 血战到底

——东北抗联精神及其基本内涵之三

本报记者 关艳玲 黄岩 王坤

岁月无声,英雄不朽。一把锈迹斑斑的马刀,一段浴血奋战的事迹。在东北抗联史实陈列馆的“艰苦卓绝 浴血奋战”展示部分,杨靖宇当年在辽宁建立抗日游击根据地时用过马刀吸引了众多参观者的目光。陈列馆展陈的1000多件文物,诉说着悲壮与辉煌的东北抗联历史。

“在长期抗战中,东北抗联将士抱定了‘我们万众一心,冒着敌人的炮火前进’的决心,充满了宁死不屈、血战到底的英雄气概。”

省委党史研究室副主任许晓敏表示,与其他抗日部队不同,东北抗联是在没有任何外来援助、长期孤悬敌后的环境下进行斗争的,弹药缺、武器差、环境恶劣。广大抗联将士舍命疆场,与日本侵略者进行了一次又一次惊心动魄的殊死较量,为国捐躯在所不惜、宁可牺牲也要血战到底,用血肉之躯筑起了抵御日本侵略者的钢铁长城。

九一八事变后,东北抗联积极开展游击战争,运用灵活机动的游

击战术打击敌人。1936年3月19日,李兆麟率抗联六军一部化装奔袭数百里,夺取日伪兴安岭汤旺河据点——老钱柜,击毙日本指导官7名,智擒伪森林警察110名,稳固了北满抗日后方基地,“老钱柜战斗”成为东北抗联长途奔袭取胜的经典战例;1937年3月7日,抗联三军军长赵尚志率远征部队在黑龙江海伦与通北交界,巧妙利用地形优势设伏,毙伤日伪军300余人,被称为“冰趟子大捷”,这场战斗也是东北抗联以少胜多的著名战例;

1937年8月21日,抗联五军军长周保中调集五军警卫旅、八军三师及独立师第一旅在黑龙江依东五道岗设伏,激战6个小时后击毙日军黑石骑兵部队370余人,“五道岗截击战”沉重打击了日伪军的狂妄气焰;1938年10月18日,杨靖宇所率抗联第一路军在临江江县岔沟山区陷入日伪军重兵重围,他沉着指挥,巧妙应战,从敌方薄弱环节打开突破口,“岔沟突围战”成为东北抗联以弱胜强的成功战例。

(下转第六版)

